

油茶种植技术分析 with 病虫害防治策略探讨

河池市环江毛南族自治县华山林场 蒙江婷

摘要:油茶是我国特有的作为一种具有极高的营养价值的纯天然优质食用油,也是优良的冬季蜜粉源植物,对水土水源具有调节作用。近年来,种植油茶的地域越来越广泛,集中与我国南方地区,但是在其生长过程中还存在很多问题,其中最重要的就是病虫害对油茶的影响。本文就油茶种植而言具体分析油茶种植技术和病虫害的防治策略。

关键词:油茶;种植技术;病虫害防治

油茶是常绿阔叶树种,其树干粗壮,有较强的环境适应能力,还具有防火的作用。而且茶油中含有丰富的不饱和脂肪酸和多种生理活性成分,不仅是我国重要的优质食用油,还可以用作工业用油。其果皮还可以作为栲胶原料,油茶渣有可以加工成肥料。因为用途广泛,经济价值高,在我国油茶种植面积也越来越大,使国家经济得到改善。但是油茶对生长环境有一定限制,许多地区缺乏合理地种植管理技术,面对病虫害的问题没有有效地管理措施,导致油茶产量和油茶品质降低,降低了茶农的经济效益。为此,需要结合实际情况,提高种植管理技术,以及加强对病虫害防治采取有效措施,更好地改善油茶种植水平,提高油茶产量,保证油茶产业在社会经济中可持续发展。

一、油茶种植在我国现状分析

由于油茶经济价值高,是我国一项具有国家特色的传统产业,现如今,根据发展状况,国家也制定了合理有效地发展建议,建立多个油茶种植示范点,油茶种植合作社,油茶基地等,加强宣传推广,提倡全民参与,促进油茶产业的规模化发展,将油茶产业发展纳入县级目标管理考核范围。但同时油茶种植还存在油茶繁殖体系不健全、产量低、管理方式单一、资金短缺等问题,使油茶产业发展缓慢。

二、油茶种植技术

(一) 选择合适油茶种植区域

油茶属茶科常绿小乔木,对生长环境要求较高,种植区域的海拔高度不能超过700m。所以,油茶种植要选择适宜的环境和土壤成分,首先油茶种植降水量要高于1000mm,日照时间应多于1500h;其次,70%的环境湿度更利于油茶健康成长;最后是土壤环境,在pH值为5~6.5之间偏酸性,肥沃的土壤更适合油茶生长。种植时选择开阔的地形,土层厚,土壤结构好并且土壤养分含量高的区域,以保证土壤保水排水性、透气性高,保证土壤中氮、磷、钾等元素的含量,为油茶提供重要的微量元素,最直接的鉴别方法就是,能生长马尾松、杉树、映山红等植物的地方都能适合种植油茶。

(二) 科学整地

整地时油茶种植的基础,也是最关键的步骤,整地质量和标准直接影响到油茶种植。选择海拔500m以下、坡度25°以下,向阳、光照充足的无污染的山坡或者低山。清除种植地表面的杂草,促进油茶正常生长。在整地后还要做好挖穴工作,一般油茶种植的挖穴规格为40cm×40cm×30cm。

(三) 油茶苗木品种的选择和栽植

油茶品种的选择要因地制宜,以丰产性为主,成活率高,抗病虫害能力强,挂果早,果实大等优点是最好的选择。然后就是做好催芽的工作,将选择好的种子进行消毒后放在湿润的细砂中储存,然后上面覆盖好薄膜,使其发芽。在选好的区域内施好有机复合肥,让油茶苗有充足的肥料供给,一周后进行苗床制作,覆盖好塑料薄膜的同时设置阴棚,这样有利于保持土壤的水分以及让油茶苗受到暴晒,提高油茶存活率。

三、油茶生长管理技术

(一) 对油茶生长情况定期检查

在油茶种植完成后需要管理人员定期检查油茶地里的病苗、死苗,能及时进行补苗。还要做好除草工作,及时剪除病枝、密枝。最好是设立好围栏,避免苗木受到人为伤害以及兽禽损害,保证苗木正常生长。

(二) 对油茶适当追肥

油茶施肥以有机肥为主,速效肥为辅,低产园重施有机肥,春季增加氮肥施用量,为了防冻,还可以在秋季喷施0.2%~0.3%磷酸二氢钾。结合油茶生长情况适当增加施肥量。还要定期对土质情况进行检查,保证合适的pH值。

(三) 对油茶树进行修剪

油茶生长过程中主干高度尽量控制在80cm内,所以需要管理人员经常进行合理修剪,上部适度摘心,促进侧芽生长,培育粗壮的主枝。

四、油茶常见病虫害品种和危害分析

(一) 油茶常见的病虫害品种

据调查发现油茶病虫害有160多种,可造成危害的有20多种。其中黑附眼天牛、毒蛾、尺蠖、刺绵蚧、茶蚕、茶梢蛾等危害最为明显;病害方面大概有五十余种,主要表现为软腐、油污、炭疽、青枯等。

(二) 油茶病虫害危害分析

在油茶种植过程中,病虫害的现象是无法避免的,但是我们不及时进行防治,任由其发展,会直接影响到油茶生长。幼虫蛀害枝干,常绕食油茶树皮层一周后蛀入干心为害,被害处会产生多个瘤状节结,轻则促使油茶生长发育不良,重则枯死,最终油茶产量降低,对种植户也带来严重损失,制约我国油茶业的发展。

五、油茶常见病虫害的防治策略

(一) 积极培养抗病虫品种并进行推广

就目前而言,我国对于抗病虫害的油茶品种较少,为有效预防病虫害的干扰,必须不断研究,加强对抗病虫的油茶品种的培育和推广。

(二) 建立完善的监测预报机制,强化监测

如何进行有效的预防最重要的就是管理人员是否能够及时发现并检测出病虫害的问题,因此加强建立完善的监测预报机制非常重要。能够给种植人员提供正确地指导方向,及时解决问题,减少损失。

(三) 重视生态调控,调整林地种植环境

种植的生态环境调整好,保护病虫害的天敌,有效减少油茶遭受病虫害,让油茶健康的成长。所以在选择治理方案时要结合经济和生态效益,选择最低成本的方案。因此需要加大提高林业产品检疫水平的力度,根据当地病虫害发生规律采取防治方案。尽量选择物理治理,没有残留和污染,成本相对较低,还能有效地保护生态环境。

六、结束语

综上所述,根据油茶的经济价值,在种植时要注重种植管理技术,加强病虫害的防治策略,使用综合手段进行治疗,提高油茶种植水平,提高油茶产量,带动经济发展。

参考文献:

- [1] 邓海梅.油茶种植技术及病虫害防治措施[J].乡村科技,2020(11):75-76.
- [2] 韦庆信.探析油茶种植技术及病虫害防治措施[J].农家参谋,2020(05):68.
- [3] 唐丽芳.桂林市油茶种植技术及病虫害防治措施浅析[J].南方农业,2019,13(35):3-4.